

在宁波
看见文明中国

80岁“二胡爷爷” 还在社区上公益课 “有二胡为伴， 就是最好的 晚年生活”

8月30日，鄞州区钟公庙街道凌江社区青少年活动室里，传出悠扬的二胡声。孩子们围坐在一起，跟着二胡伴奏唱童谣，这是该社区假日学校这个暑假的最后一节公益课。

两个月假日学校的学习，让孩子们有了一个共同的“二胡爷爷”——万国定。80岁的他教了19年二胡，带出400余名学生，如今依然活跃在社区上公益课。



▲万国定在社区假日学校上二胡公益课。

▶老人自编二胡教材20本。



1 他痴迷二胡70余年 高中时就自编曲目获金奖

家住繁裕三村的万国定拉了一辈子二胡。走进他家，只见客厅的沙发上、书房里摆放着大大小小20多把二胡，这些都是他珍藏的宝贝。

7岁那年，万国定偶然接触越剧，现场的二胡伴奏一下子把他吸引住了。自那以后，他开始跟随姐夫学二胡。当时，在万国定的老家，仅有几个农村剧团，做的都是“路头戏”，拉二胡没有曲谱，都是现场发挥。万国定只能根据听来的旋律，全凭感觉拉。“放学回来还要帮家里干活，每天一有空闲就开始拉，恨不能每时每刻都与二胡相伴。”回忆起小时候的痴迷，万国定不好意思

地笑了。

万国定正而八经学二胡是从高中开始的。跟着樟村中学的音乐教师学了一段时间乐理和二胡技法后，他自编自演的二胡曲目《阿拉村里都养猪》，在鄞县文艺汇演中荣获金奖，县广播电台还整整播放了三天。

1964年，万国定应征入伍。在长达14年的军旅生涯中，他作为工程兵跟着部队去过舟山以及内蒙古、北京、陕西、青海等地。无论身处何地，万国定始终随身携带二胡。有一次，他坐的车遭遇车祸，人受伤了，但一把二胡却被他保护得完好无损。

2 自编20本二胡教材 19年带出了400余名学生

万国定高中毕业后，曾在鄞县樟村大皎乡下塘小学任教一年。他经常用二胡作乐器，教学生唱歌。离开学校时，孩子们都对他依依不舍。这段短暂的教学经历，在万国定心里埋下了一颗种子：有一天，希望能再教孩子们拉二胡。

然而，万国定退役后进了公安系统，日常工作没机会接触二胡。2003年7月退休后，他重拾梦想。为了拉好二胡1级-10级的练习曲和乐曲，他购买了大量书籍，并多次去北京向著名二胡演奏家、教育家赵寒阳面对面请教。

当年年底，小区一位母亲带着7岁女儿宁宁慕名找到万国定，请他教孩子

拉二胡。被家长的诚意打动，他收下了退休后的第一个学生。

万国定鼓励孩子从熟悉的儿歌开始哼唱，他用二胡为她伴奏。在他的耐心辅导下，小女孩爱上了二胡，在小学毕业前就考出了二胡10级。此后，每年都有不少家长带着孩子慕名而来，19年来他带出了400余名学生，有的考上了音乐学院，有的成了音乐教师。

从《二胡初级实用教材》到《二胡考级篇教材》，教学期间，万国定自编了20本教材，“都是一点点磨出来的，有时候为了确认一个细节，要翻好几本参考书。”他说。

3 开设老年大学二胡课堂 80岁高龄仍在社区上公益课

2014年，万国定搬到了繁裕三村。他发现家附近的钟公庙街道老年大学没有开设二胡课程，于是主动找到街道文化站站长，提出创办老年大学二胡课堂的想法。就这样，他第一年免费教，收了10个学生，第二年20个，第三年开始每年都有30多个学生。每一次，教室里都坐得满满当当，婉转的二胡声此起彼伏。每次开学前，万国定都认真制定教学计划，编写配套的学习教材，方便老年人学习。每周一次课，每年两场演出，万国定一干就是8年。

如今，80岁高龄的万国定依旧心系二胡教育，想做一些力所能及的事。今年暑假前夕，他给社区网格员

发信息，毛遂自荐在社区开设公益二胡班。就这样，他每天戴着老花镜，对着小小的手机屏幕，在微信聊天对话框逐字手写输入，形成教案，再打印出纸质版……“只要还走得动，我会一直教下去！”万国定说，有二胡为伴，就是最好的晚年生活。

记者 薛曹盛
通讯员 周霓群 张珂宁 文/摄

结婚启事

新郎贺恩力与新娘王晨雨于2023年9月1日(癸卯年七月十七)正式结为夫妇。愿修百年之好，共赴白头之约。特此登报，敬告亲友，亦作留念。

防范非法集资，拒绝高息返利

日前，市民胡大妈在家中接到推销电话，推广人员宣称其公司投资项目可高息返利，尤其是养老项目，而且投资后，公司将与投资人签订协议。胡大妈经劝说同意投资，后发现投资款无法回流，于是选择报警。

您的生活中可能也不乏出现这种电话，推广人员将投资项目说得天花乱坠，夸大事来满足您的需求。当您极大程度上被满足需求时，而后在推广人员一步步的引导与一句句虚构的美好中失去理智，孰不知已经陷入圈套。

那么，面对这种虚构的“大饼”，如何做好防范，避免陷入非法集资的圈套？

宁波银行提醒您关注以下三点：

一是树立正确观念，选择合法渠道。任何理财与投资都是有风险的，高收益往往伴随着高风险，没有天上掉馅饼的好事，任何投资与理财都要通过合法途径选择合法机构。

二是学习投资知识，提高防范意识。投资知识可以帮助您识破非法集资的“障眼法”，要学会看企业营业执

照，以及国家金融管理部门的金融业务许可，看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容，考察项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。

三是，拒绝侥幸心理，珍惜一生血汗钱。投资本身就是一种风险项目，不要有侥幸心理与赌博心理，也不要听风就是雨，要稳健评估自身资产与承受能力，珍惜自己的血汗钱。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒广大市民，要提高自身对于非法

集资的识别能力，练就“火眼金睛”，当发现时，一定要及时制止，避免更多群众的利益受到损害。

记者 徐文燕
通讯员 王海群 董妍娜 张宏伟

